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чужой культуры при сохранении идентификации только со 
своей культурой); 3) маргинализация (утеря идентичности 
с собственной культурой и отсутствие идентификации с 
культурой большинства); 4) интеграция (идентификация 
как с собственной, так и с новой культурой).

Преодоление проблем межкультурного взаимо-
действия осуществляется при помощи знаковых 
механизмов, среди которых существенное значение имеет 
язык, который тесным образом связан с мировоззрением 
и формированием данной культуры. В сфере 
культуры прерогативы наднациональных организаций 
ограничились распространяем новых информационных 
технологий, формированием массового общества и 
массового человека, формированием космополитической 
культуры и «культуры гражданства». Увеличение 
этнической, культурной и религиозной гомогенности в 
условиях усиления миграционных тенденций становится 
культурной компенсацией и опиумом для отсталых 
народов.

Анализ данной проблемы свидетельствует, что 
человечество переживает гигантскую социокультурную 
и антропологическую кризисную ситуацию, которая 
воплощает в себе не столько стадию отрицания эпохи 
модерна, а порождает новые проблемы эпохи постмодерна. 
Для того, чтобы выйти с этого «заколдованного» круга, 
следует переосмыслить культурно–исторические, 
философские и морально–аксиологические принципы 
обустройства социума, в кортом живет человек.

Выводы. Основным вектором изменений должен быть 
приоритет сотрудничества (синергии) и взаимопомощи 
населения всей Земли в реализации глобального 
культурного проекта «цивилизации безопасности». 
Активным и действенным фактором современного 
многообразного видения мира есть новый гуманизм, 
который учитывает ценности современного видения 
мира есть новый гуманизм, который учитывает 
ценности традиционных религиозных общностей, так 
и аксиологию индустриальной и постиндустриальной 
цивилизаций. Динамическая перестройка социально–
политических и экономических структур, формирование 
и распространение морально–мировоззренческих 
ценностей, адекватных новым требованиям, к которым 
относится ускоренное увеличение внутреннего 
разнообразия и высокий уровень толерантности, выведут 
нашу цивилизацию из состояния культурного кризиса.
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Culture as the basis of cross–cultural interaction in the conditions 
of strengthening of migratory processes

In article reveals to open essence of culture as the bases of cross–cultural 
interaction and the conceptual and categorial device of this problem is revealed. 
The axiological bases of culture of cross–cultural interaction in the context of 
reconfiguration of sociocultural space, and also a problem of culture of cross–cultural 
interaction which are strengthened by mobility of social groups which give rise to 
migratory problems are analysed. The methodology of the analysis of culture of cross–
cultural interaction in the context of reconfiguration of sociocultural space is opened 
and migratory problems of the present and a way of their overcoming are analysed.
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globalization.

Мельник В. В., кандидат філософських наук, доцент 
кафедри управління, інформаційно–аналітичної діяльності 
та євроінтеграції, Інститут управління та економіки освіти 
Національного педагогічного університету ім. М. П. Драгоманова 
(Україна, Київ), doc.v.melnik@mail.ru
Культура як підстава міжкультурної взаємодії в умовах 
посилення міграційних процесів

Розкривається сутність культури як підстави міжкультурної взаємодії 
та виявлено понятійно–категоріальний апарат даної проблеми. Проаналізовано 
аксіологічні підстави культури міжкультурної взаємодії в контексті 
реконфігурації соціокультурного простору, а також проблеми культури 
міжкультурної взаємодії, які підсилюють мобільність соціальних груп, які 
народжують міграційні проблеми. Розкрито методологію аналізу культури 
міжкультурної взаємодії в контексті реконфігурації соціокультурного простору 
та проаналізовані міграційні проблеми сучасності та шляхи їх подолання.
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корпоратиВна етика В суЧасній органіЗації

Розглянуто феномен корпоративної етики, її роль та особливості як 
основного елемента управління.
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моральні принципи, етичний кодекс, етична компанія, етична програма, 
соціальна відповідальність.

Нова ринкова економіка, з її перетвореннями та 
змінами потребує нової системи управління, спрямованої 
на управління людськими ресурсами.
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Людство змінило свої цінності, і це принесло деякі 
зміни в теорію та практику етики. Трансформація 
ділового середовища потребує необхідності у комунікації 
зі співробітниками, партнерами, споживачами. Це і 
стало підґрунтям для формування професійної етики, як 
сукупності моральних норм, що визначають ставлення 
людини до своєї професії та професіонального обов’язку.

Предметом вивчення професійної етики є відносини 
трудових колективів; моральні якості особистості, 
які забезпечують виконання професійного обов’язку; 
взаємовідносини всередині професійних колективів та 
специфічні моральні норми, прийняті для конкретного 
виду діяльності; особливості професійного виховання.

Феномен корпоративної етики особливо цікавий 
своїм впливом на життя організації та її положенням 
у зовнішньому світі. Це, у свою чергу, відіграє значну 
роль у мобілізації ресурсів організації, які необхідні для 
виконання поставлених задач.

Метою даного дослідження є розгляд можливостей 
та вплив корпоративної етики на розвиток організації 
в сучасному суспільстві. У свою чергу, це обумовило 
наступні завдання: визначення об’єктивних причин 
необхідності домінування етичної складової у 
життєдіяльності сучасних організацій; з’ясування 
сутності та ролі корпоративної етики та етичних кодексів 
в розвитку та діяльності організації.

Питання бізнес–етики та корпоративних етичних 
кодексів, а також їхніх основних завдань та підвищення 
етичної складової у бізнес–сфері були та є об’єктами 
досліджень вчених як українських, так і зарубіжних.

Формування корпоративної етики стало наслідком 
діяльності корпорацій. Тому питання етичної свідомості 
представників бізнесу стають ще більш актуальними. Це 
сприяє створенню кодексів, що регулюють поведінку як 
співробітників, так і підприємств та організацій в цілому.

Наприкінці минулого століття обговорення етичних 
питань у бізнесі вийшли на світовий рівень. Наслідком 
цього процесу стало створення узагальнених норм і 
правил поведінки в бізнес–діяльності.

Це, зокрема, cім принципів ведення бізнесу (1994, 
Швейцарія), що остаточно були затверджені у 1998 році, 
містять головні принципи глобальної корпоративної 
відповідальності, представлені у 60 принципах; Глобальні 
принципи Салівана (1999) – директиви загального порядку 
стосовно етики ділового спілкування; Глобальний Пакт 
ООН (2000) – представлений дев’ятьма принципами у 
використанні в діяльності транснаціональних компаній 
та ін.

Дані документи закликають до прийняття ділових 
рішень з урахування моральних цінностей. При цьому 
актуальною стає проблема морального обов’язку 
перед суспільством, споживачами, співробітниками, 
власниками, інвесторами, поставниками та конкурентами. 
Особливе значення при цьому надається формуванню 
корпоративної етики організації.

У сучасному бізнесі корпоративна етика є однією з 
головних умов успішної діяльності організації, основою її 
розвитку та своєрідною гарантією підвищення ефективності.

Корпоративна етика, орієнтуючись на універсальні 
моральні принципи, формує певний рівень морального 
розвитку як окремої особистості, так і організації в цілому.

Загалом на взаємозв’язок моральних вимог та 
суспільної праці звертали увагу різні мислителі. 

З даною проблемою, зокрема, пов’язане виникнення 
найперших професійних кодексів XI–XII століть – періоду 
становлення цехових уставів, які включали в себе вимоги 
морального характеру щодо професії та робітників.

Ставлення до праці та професіоналізму є певними 
характеристиками особистості, що формуються 
відповідно до стадії розвитку людства. Прикладом цього 
є класове суспільство, де має місце протиставлення 
розумової та фізичної праці, а також поділ професій на 
привілейовані і непривілейовані.

У процесі спільної професійної діяльності у 
взаємостосунках складаються певні моральні відносини, 
які характеризуються ставленням до діяльності, та 
моральні відносини певних професійних груп.

У свою чергу це сформувало напрямок в економіці, 
представники якого наголосили на необхідності введення 
в економічну проблематику етичної категорії «довіра» [9].

Корпоративна етика ґрунтується на принципах етики, 
що мають багатовікову історію розвитку в залежності 
від історико–культурного розвитку людства і певною 
мірою висловлюють максимальні етичні вимоги: принцип 
утилітаризму; принцип індивідуалізму тощо.

Також корпоративна етика містить систему моральних 
вимог і норм поведінки, які ґрунтуються на основних 
нормах та принципах етики, що вироблені моральною 
свідомістю суспільства та відображені у поведінці 
учасників ділових відносин.

Коли виникла потреба впорядкування взаємовідносин 
усередині фірм та корпорацій розвинених країн Заходу, 
а також усвідомлення їхнього місця в інфраструктурі 
економічних, торговельних та промислових зв’язків, було 
наголошено: корпоративна етика – це відповідальність та 
постійна прерогатива вести професійні справи на основі 
етики і робити свій внесок в економічний розвиток, 
одночасно покращуючи якість життя своїх робітників та 
їх сімей, а також суспільства в цілому [3].

Так, А. Печеї у книзі «Людські якості» наголошує на 
шести основних цілях людства, за якими можна перевіряти 
основну мету діяльності будь–якої організації: 1) «зовнішні 
межі» – межі існування людини на Землі та гармонізація 
взаємовідносин людини і природи; 2) «внутрішні межі» – 
дослідження фізичних і психологічних можливостей 
людини; 3) захист і збереження культурних особливостей 
народів та націй; 4) «світове співтовариство» – узгодження 
шляхів перетворення системи егоцентричних держав 
у систему скоординованих між собою географічних і 
функціональних центрів прийняття рішень; 5) середовище 
проживання; 6) виробнича система [6, с. 106].

Корпоративна етика є результатом усвідомлення 
професіональних інтересів, прагнень, ідеалів як 
керівників, менеджерів, так і безпосередніх виконавців. 
За словами російських дослідників Ю. Петруніна та 
В. Борисова, існують декілька методів, що спрямовані 
на формування етичної основи трудових відносин: 
1) корпоративні кодекси, які є центральним елементом 
корпоративної етики (звіт правил ділового спілкування); 
2) «карти етики» (набір етичних правил і рекомендацій, що 
конкретизують етичний кодекс для кожного співробітника 
колективу (організації); 3) комітети або певні спеціалісти з 
етики (що цілеспрямовано напрацьовують етичну політику 
колективу (організації), а також вирішують конкретні 
етичні проблеми, які виникають в професіональній 
практиці) [6].
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Головним завданням корпоративної етики є 
встановлення ціннісних пріоритетів щодо груп та шляхи 
узгодження їх інтересів.

До основних функцій корпоративної етики 
відносяться: репутаційна (формування довіри до 
компанії); управлінська (регламентує пріоритет взаємодії з 
зовнішніми групами, визначає порядок прийняття рішень 
в складних етичних ситуаціях та вказує на не прийнятні 
форми поведінки); розвивальна (наявність корпоративної 
етики є основним ядром у формуванні корпоративної 
культури організації та трансляції цінностей організації 
всім її співробітникам).

На думку більшості дослідників, основою сучасної 
корпоративної етики мають бути три положення: 
створення матеріальних цінностей у різноманітті форм; 
розгляд доходу виробництва як результату досягнень 
різноманітних суспільно значимих цілей; надання 
пріоритету у вирішенні професійних проблем у першу 
чергу інтересам міжособистісних відносин, а не 
виробництва.

Зазначені вище положення визначають характер 
взаємовідносин між мікро– та макрорівнем соціально–
економічної структури організації, держави та суспільства 
загалом. Останній з підходів є особливо корисним для 
економік перехідного періоду в період трансформації 
економічних інститутів.

Початковим етапом становлення корпоративної етики 
стали перші етичні кодекси, що містили основні ідеї, 
норми поведінки з клієнтами у вигляді певних «кредо». 
Наступним етапом у її розвитку стало включення в 
кодекси певних положень антимонопольних законів 
(50–ті роки ХХ ст.). Ініціаторами та авторами кодексів 
корпоративної етики були представники управлінського 
персоналу, а більша частина кодексу була спрямована 
насамперед на діяльність менеджерів корпорацій. На 
початку ХХІ ст. більшість компаній Західної Європи 
почали формувати власну політику корпоративної етики 
та етики відповідальності.

Форма викладу кодексів корпоративної етики може 
бути різноманітною.

У першу чергу вона залежить від специфіки конкретної 
організації та напрямку її діяльності. Організаційні 
кодекси корпоративної етики створюються, перш за все, 
визначенням особливостей організації, структурою, 
завданнями розвитку, установками її керівників і зазвичай 
складаються з двох складових: ідеологічної (місія, 
цілі, цінності) та нормативної (стандарти професійної 
поведінки).

У корпоративному кодексі відображені ключові 
принципи та ідеї, які регулюють трудові відносини у 
колективі. Це насамперед принцип відкритості (розуміння 
основних цілей організації); принцип гідності (діяльність, 
методи організації та міжособистісні контакти, 
спрямовані не на приниження гідності особистості); 
принцип співучасті (прийняття та узгодженість рішень 
сприяє втіленню ідеї «спільної справи»); принцип 
доповнюваності (розмежування вирішення будь–
якої проблеми, «невтручання» керівних структур і 
їх функціонування не за принципом всесилля, а за 
принципом доповнення).

Дотримання та виконання співробітниками колективу 
(організації) основних принципів та правил поведінки 
за нормами корпоративної етики стає своєрідною 

«візиткою» організації та сприяє успішним діловим 
взаємовідносинам. Тому корпоративна етика на сьогодні 
має особливу вагу при відборі персоналу.

Для кожної організації потрібні свої власні методи, 
підходи у виробленні моральних норм та цінностей 
організації (колективу). У зв’язку з цим можна виокремити 
такі засоби, які є прийнятними у провідних компаніях світу:

1. Створення комітетів з етики (керівники, які є 
своєрідною «совістю» організації, вирішуючи межові 
етичні питання).

2. Проведення соціальних ревізій (звіт перед спіль-
нотою згідно з програмою соціальної відповідальності, 
про етичність ведення професійної діяльності, прийняття 
рішень та взаємовідносин у організації).

3. Навчання співробітників етичній поведінці 
(спеціальні курси, що підвищують професійну культуру 
і готують до моральної відповідальності та моральних 
наслідків дій), наприклад, у деяких зарубіжних країнах 
існують спецкурси з етики бізнесу, їх мета полягає в 
оволодінні слухачами моральними переконаннями, які б 
сприяли розвитку професійних знань не на шкоду, а на 
благо суспільства; зробити етичний аспект невід’ємною 
частиною кожної дисципліни.

4. Особистий приклад керівника (оскільки керівник, 
зазвичай, є моральним лідером колективу, що особливо 
вагомо у вирішенні конфліктних ситуацій) [8].

Отже, корпоративна етика – це той стрижень, що 
об’єднує учасників виробничого процесу в єдиний 
соціальний організм і людське співтовариство. Завдяки 
ній члени організації діють не під впливом наказів та 
компромісів, а за рахунок внутрішньої згуртованості, 
поєднання орієнтирів і прагнень, що сприяє єдності 
світогляду та ціннісних засад. Корпоративна етика – це 
своєрідна форма суспільної свідомості, яка притаманна 
найманим робітникам і підприємцям, яких поєднують 
спільні цілі в їх професійній діяльності. Впровадження 
корпоративної етики в діяльність організацій удосконалить 
сферу корпоративного управління та стане запобіжником 
виникненню конфліктів у професійній діяльності.

Таким чином, корпоративна етика – це дотримання 
етичних норм, а також правил поведінки, встановленими 
всередині будь–якої компанії для того, щоб не допустити 
обмеження інших інтересів, правильно організувати 
колективну діяльність, створити правильний мікроклімат 
усередині колективу, організації, фірми і т.д.
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ігроВий простір дискурсу пабЛік риЛейшнЗ

Обґрунтовується ігровий характер дискурсу паблік рилейшнз в контексті 
суспільної транзитивності, визначаються філософсько–методологічні засади 
вивчення ігрової природи паблік рилейшнз.

У дослідженні застосовано системний, порівняльний, аналітичний 
методи.

Гра в паблік рилейшнз являє собою стратегію продуктивної поведінки, що 
дає змогу сформувати громадську думку, використовуючи природну схильність 
людини до гри, а також досягати максимальної ефективності соціальних 
інтеракцій базисного суб’єкта PR у конкурентних умовах.

Орієнтація на постмодерністську філософію як на методологічну 
основу дослідження ігрової природи дискурсу паблік рилейшнз сприяє пошуку 
ефективного соціальнокомунікаційного інструментарію подолання негативних 
наслідків транзитивності в життєдіяльності сучасного соціуму.

Ключові слова: паблік рилейшнз, транзитивне суспільство, PR–дискурс, 
гра, іграїзація, постмодернізм, перфоманс.

Актуальність. Активізація соціальнокомунікаційної 
діяльності на сучасному етапі цивілізаційного розвитку 
відбувається паралельно з актуалізацією ігрової 
складової інтелектуально–духовної сфери постмодерного 
суспільства [7, с. 326].

Однак ще в ХVІІІ ст. відомим філософом і драматургом 
Ф. Шиллером було акцентовано на значенні гри як чинника 

антропогенезу і, зокрема, як засобу індивідуалізації 
та соціалізації людини, адже в грі можна «відновити 
внутрішню цілісність особистості, … подолати історичну 
суперечність між реальним та належним у людському 
житті, сучасному суспільстві» [15, с. 351].

О. Соколов, розглядаючи гру як творчу соціа-
льнокомунікаційну дію, вважає її метою і створення нових 
смислів, і трансляцію вже визнаних [10, c. 48]. Зазначена 
функція гри актуалізуєтся саме в соціальнокомунікаційних 
технологіях, що «протягом усієї історії людства були 
засновані на ігрових стратегіях або піддавалися 
іграїзації…, які формувалися та вдосконалювалися в 
процесі реагування соціальних суб’єктів на певні соціальні 
обставини й були покликані за допомогою встановлених 
процедур сприяти досягненню певного, запланованого 
результату» [4, c. 201].

При цьому іграїзація соціальнокомунікаційних 
технологій, і зокрема паблік рилейшнз, посилюється в 
перехідні періоди, коли в суспільстві відбуваються системні 
трансформації, і воно набуває ознак транзитивності. Таким 
сьогодні є українське суспільство, адже йому притаманні 
такі характеристики, що дозволяють його ідентифікувати 
саме таким чином: несталість, нерівномірність поточних 
соціальних процесів, переорієнтація масової свідомості, 
ціннісні трансформації та інші тенденції, що разом 
спонукають активних суб’єктів суспільної практики до 
пошуку інструментів стабілізації суспільного розвитку 
[5, c. 257], зокрема за допомогою PR–технологій.

До дослідження ігрового аспекту сучасних PR–
комунікацій, хоча й дотично, зверталися такі вчені, 
як О. Карпухін, М. Клягін, Е. Макаров, О. Осипова, 
В. Русаков, О. Русакова, Л. Синельникова та інші. 
Водночас, бракує спеціальних досліджень, присвячених 
обґрунтуванню та детальному вивченню  ігрової природи 
PR–дискурсу, актуальність яких зростає в умовах 
суспільної транзитивності. Тому метою дослідження 
є обґрунтування гри як атрибуту дискурсу паблік 
рилейшнз, визначення філософсько–методологічних 
засад дослідження ігрової природи PR.

У дослідженні застосовано: системний метод, який 
дозволяє розглядати дискурс паблік рилейшнз як систему, 
в якій реалізація ігрового начала відбувається в результаті 
взаємодії всіх її складових; порівняльний метод – при 
виявленні специфіки реалізації ігрового компоненту 
комунікацій паблік рилейшнз; аналітичний метод – 
при аналізі методологічного потенціалу філософських, 
культурологічних, лінгвістичних концепцій гри для 
вивчення ігрового простору PR–дискурсу.

Із самого початку застосування ігрових елементів 
у практиці громадських зв’язків було зумовлено 
функціональною специфікою гри як посередника між 
реальним життям та людиною. Орієнтованість гри на 
гармонізацію буття через об’єднання людей, на зняття 
суперечностей у процесі спільних інтеракцій на основі 
визнаних усіма гравцями правил забезпечувала дієвість 
ігрових прийомів і в PR–комунікаціях.

Теоретичні підвалини вивчення ігрового потенціалу 
паблік рилейшнз, як і будь–якої іншої соціально–
комунікаційної діяльності, безперечно, закладають роботи 
нідерландського філософа та культуролога Й. Хейзинги, 
який, наполягаючи на тотальності гри, розглядав її в 
якості ключового чинника антропогенезу («Нomo ludens», 
або «Людина, яка грає»).


